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1. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sidang saya buka dan dinyatakan terbuka untuk umum. 
 
 
   

2. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Assalamualaikum wr. wb., om swastiastu, salam sejahtera untuk 
kita semua. Kita akan melanjutkan Pemeriksaan Pendahuluan untuk 
Provinsi Kalimantan Timur, mungkin ada beberapa yang belum dating, tapi 
kita akan sambil jalan saja demi efektivitas dan efisiensi waktu. Dan ini 
juga untuk kepentingan Saudara-Saudara semua karena kalau diajak 
begadang ya, lumayan juga, begitu kan? Nah, ini mudah-mudahan tidak 
ini ya, ini bisa lebih efektif kita berjalan.  

 Untuk Kalimantan Timur, untuk permohonan yang berasal dari 
Provinsi Kalimantan Timur, di sini yang pertama adalah Perkara 118-12-
23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019 dari Partai Amanat Nasional, sudah hadir? 
Dari PAN apakah sudah hadir? Belum?  

 Kemudian yang kedua, Perkara 182-04-23/PHPU.DPR.-
DPRD/XVII/2019 dari Partai Golongan Karya, tadi sudah hadir, ya? Ya, 
terima kasih.  

 Kemudian, Perkara 218-07-23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019 dari 
Partai Beringin Karya ini belum hadir.  

 Kemudian yang berikutnya, Perkara Nomor 64-14-23/PHPU.DPR.-
DPRD/XVII/2019 dari Partai Demokrat, ada? Hadir, ya? Baik, nanti silakan 
perkenalan diri.  

 Kemudian, Perkara Nomor 140-09-23/PHPU.DPR.-
DPRD/XVII/2019 dari Partai Persatuan Indonesia (Perindo), hadir? Baik, 
ya.  

 Sembari menunggu kehadiran dari Partai Amanat Nasional untuk 
Perkara 118-12-23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019, kita akan mulai untuk 
mendengarkan permohonan dari Perkara 182-04-23/PHPU.DPR.-
DPRD/XVII/2019, yaitu dari Partai Golkar. Silakan siapa yang akan 
menjadi … oh ya, sebentar, perkenalkan diri dulu. Saya masih lupa, maaf, 
mohon maaf. Inilah kalau sidangnya beruntun. Saya pikir dari tadi sudah 
memperkenalkan diri. Ya, silakan perkenalkan diri dulu! Siapa yang hadir? 
Ya. 

 
 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 09.53 WIB 
 

KETUK PALU 3X 
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3. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Selamat pagi, 

salam sejahtera untuk kita semua. Kami dari Tim Kuasa Hukum dari Partai 
Golkar, saya sendiri Ahmad Suherman dan rekan kami Irwan, S.H. 
Demikian, Yang Mulia. 

 
4. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Terima kasih. Dari Partai Demokrat? 
 
5. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 218-07-

03/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: PANGGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

6. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Walaikumsalam.  
 

7. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 218-07-
03/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Selamat siang. Perkenalkan saya Kuasa dari DPP Partai Demokrat 

atas nama Pangihutan Blasius Haloho. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

8. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. Dari Perkara Nomor 140-09-23/PHPU.DPR.-

DPRD/XVII/2019, Partai Persatuan Indonesia? 
 

9. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
03/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M. TAMPUBOLON  

 
 Ya. Selamat pagi, Yang Mulia. Terima kasih sebelumnya. Yang 

hadir di sini adalah Yesaya Marcelino Tampubolon. Terima kasih, Yang 
Mulia. 

 
10. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Anda sendiri, ya?  
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11. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
03/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M. TAMPUBOLON  

 
 Ya, sendirian. 
 

12. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, Baik. Kemudian, silakan, Termohon! 
 

13. KUASA HUKUM TERMOHON: MUHAMMAD ALFARISI 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami dari Termohon KPU RI, hadir 

teman-teman dari KPU Kalimantan Timur, Bapak Fahmi Idris selaku 
Komisioner KPU Kalimantan Timur. Yang kedua Bapak Tri Atmaji sebagai 
Kabag Hukum Teknis dan Hubungan Masyarakat KPU Kalimantan Timur. 

 
14. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya. 
 

15. KUASA HUKUM TERMOHON: MUHAMMAD ALFARISI 
 
 Dari KPU RI datang Bapak Dedi Maulana dari sekretariat. 
 

16. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. 
 

17. KUASA HUKUM TERMOHON: MUHAMMAD ALFARISI 
 
 Kami dari Kuasa Hukum KPU RI dari Kantor Ali Nurdin and Partner 

untuk Perkara 118 yang diajukan Partai Amanat Nasional Perkara Register 
182-04-23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019 yang diajukan oleh Partai Golkar 
dan register Perkara 218-07-23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019 yang 
diajukan oleh Partai Berkarya. Saya sendiri Muhammad Alfarisi bersama 
dengan rekan saya Bapak Rakhmat Mulyana. 

 
18. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya. 
 

19. KUASA HUKUM TERMOHON: MUHAMMAD ALFARISI 
 
 Untuk kuasa hukum yang menangani partai lain nanti mungkin 

menyusul, Yang Mulia. Terima kasih. 
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20. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh ya. Belum hadir, ya? Ya, baik. Itu juga kan, ada Pemohon juga 

yang belum hadir. Dari Pihak Terkait, siapa saja yang sudah hadir? Silakan 
perkenalkan diri terlebih dahulu!  

 
21. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Perkenalkan nama kami Burhanuddin 

dari BAHU Partai Nasdem di … kebetu … kebetulan saya didampingi oleh 
pendamping, yaitu bap … rekan saya Ucok. Terima kasih, Yang Mulia. 
Assalamualaikum wr. wb. 

 
22. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Walaikumsalam. Untuk Pak … Bapak Pihak Terkait untuk Perkara 

Nomor berapa? 
 

23. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 140-09-23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019, Yang Mulia. 
 

24. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 140-09-23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019 untuk Partai Perindo, ya?  
 

25. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: BURHANUDDIN 

 
 Perindo. 
 

26. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. Dari Bawaslu, silakan! Ada pergantian wajah 

baru tampaknya. Silakan perkenalkan diri!  
 

27. BAWASLU RI: RAHMAT BAGJA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Mohon maaf. Tadi saya hadir, tapi telat, 

Yang Mulia. 
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28. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, enggak apa-apa. 
 

29. BAWASLU RI: RAHMAT BAGJA 
 
 Sekalian perkenalan diri, Rahmat Bagja, Komisioner Bawaslu RI 

didampingi oleh Ketua Bawaslu Kalimantan Timur, Bapak Syaiful. Anggota 
Bawaslu Kalimantan Timur, Bapak Muhammad Ramli dan Bapak Ebin 
Marwi disertai tim analisis bagian hukum, Bapak Bahtiar, Yang Mulia.  

 
30. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Baik, terima kasih. Semua pihak sudah memperkenalkan diri. Kita 

akan mulai dengan pemeriksaan Perkara 182-04-23/PHPU.DPR.-
DPRD/XVII/2019 terlebih dahulu karena sambil menunggu Pemohon 118-
12-23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019 dari Partai Amanat Nasional. Nanti 
ketika yang bersangkutan tiba, kita akan berikan gilirannya pada saatnya. 
Silakan, dari Partai Golkar! Siapa yang akan menjadi juru bicara? 

 
31. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

32. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Mohon perkenan Pak Suhartoyo, untuk memimpin. 
 

33. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Siap, Pak Ketua. Silakan! Bisa langsung ke pokok-pokok 

permohonan! 
 

34. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk permohonan Partai Golkar 

Perkara Nomor ... berapa? Perkara Nomor 182-04-23/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 untuk Kota Samarinda Dapil IV. 

 
35. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
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36. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Bahwa terjadi penambahan perolehan suara karena ini internal 

partai, Yang Mulia. 
 

37. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya.  
 

38. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terjadi penambahan suara terhadap Caleg Nomor 5 itu di TPS 79 

sebanyak 42 ... 40 suara. 
 

39. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

40. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Berdasarkan Form DAA-1. Akan tetapi, berdasarkan C-1 yang 

kami miliki, yang kita terima dari Bawaslu Kota Samarinda itu C-1 nya 
tertulis Caleg Nomor 5 mendapatkan 2 suara, Yang Mulia.  

 Selanjutnya, di TPS 67 itu juga terjadi penambahan suara, TPS 67 
Kelurahan Air Putih, Kecamatan Samarinda Ulu, Caleg Nomor 5 terjadi ; 
penambahan sebanyak 4 suara pada Form DAA itu tertulis Caleg Nomor 5 
sebanyak 5. Akan tetapi, di Form C-1 yang kita dapatkan dari Bawaslu 
Kota Samarinda itu Caleg Nomor 5 mendapatkan 1 suara, Yang Mulia. 

 Selanjutnya juga, terjadi kekeliruan untuk penjumlahan suara ... 
jumlah suara partai yang semestinya sebanyak 12 suara, akan tetapi 
ditulis 16 suara, Yang Mulia. 

 
41. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Jadi berapa itu? 
 

42. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Yang (...) 
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43. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kalau ada kekeliruan tadi? 
 

44. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Mana, Yang Mulia? 
 

45. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Dalil nomor berapa yang Anda katakan ada salah penjumlahan? 
 

46. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Di TPS 67 di dalil Nomor 6. 
 

47. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bukan Nomor 7, ya? Ya. Sebentar ... sebentar. Sama juga, yang 

ini juga Air Putih yang dalil 7 itu. Dalil 6, ya? 
 

48. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

49. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. Lanjutkan! 
 

50. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus, di TPS 05. Mohon izin, Yang Mulia. 
 

51. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 He em. 
 

52. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Sekaligus untuk merenvoi, Yang Mulia. 
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53. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Yang mana? 
 

54. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Di tabel 3 itu, persandingan perolehan suara calon (...) 
 

55. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. Oke. 
 

56. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Anggota DPRD, di situ masih tertulis Kota Surabaya, Yang Mulia. 
 

57. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kot ... ini ada, enggak kat ... Kota Surabaya di Samarinda? 
 

58. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Enggak ada, Yang Mulia. 
 

59. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Enggak ada, ya? 
 

60. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya. Kota Samarinda, Yang Mulia. Masih kebayang-bayang 

kayaknya ini, Yang Mulia. 
 

61. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Padahal kalau enggak diberi tahu, kami pun mungkin enggak 

tahu. Ya sudah, itu bagian dari kejujuran juga. 
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62. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. TPS 05 Kelurahan Bukit Pinang, 

Kecamatan Samarinda Ulu terdapat lagi penambahan suara untuk caleg ... 
caleg internal Partai Golkar sebanyak 20 suara berdasarkan Form DAA itu 
Caleg Nomor 5 mendapatkan 28 suara, akan tetapi berdasarkan Form C-1 
yang kita terima dari Bawaslu itu Caleg Nomor 5 mendapatkan 8 suara, 
Yang Mulia. 

 
63. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 8. Harusnya 28? 
 

64. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. Di DAA.  
 

65. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Angka 2-nya ketinggalan. Oke, lanjutkan! 
 

66. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus, di TPS 09 Kelurahan Bukit Pinang, Kecamatan Samarinda 

Ulu, Yang Mulia. Caleg Nomor 5 terdapat penambahan sebanyak 10 suara. 
 

67. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 TPS? 
 

68. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 TPS 09. 
 

69. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Sebentar! Dalil berapa ini? 05 ini? 
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70. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Di Tabel 4. 
 

71. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh. 
 

72. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya. Tadi itu Tabel 3 Nomor 5. 

 
73. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, tahu, tahu. Ini 4, ya? 
 

74. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

75. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
 09 Kelurahan Bukit Pinang, Samarinda Ulu? 
 

76. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

77. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa yang terjadi di sana? 
 

78. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terjadi penambahan suara juga sebanyak 10 suara untuk (...) 
 

79. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Dari 12 ke 2 ini? 
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80. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Ya, Yang Mulia. Caleg Nomor 5 di DAA tertulis 12, di C-1 itu 2. 
 

81. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
  Ya. Oke. 
 

82. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Selanjutnya itu, perolehan suara yang benar, Yang Mulia. 
 

83. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

84. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Langsung. 
 

85. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, yang akumulasi? 
 

86. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

87. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Di halaman berapa? 
 

88. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Itu di 13, Yang Mulia. 
 

89. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
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90. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Untuk perolehan suara Caleg Internal Partai Golkar. 
 

91. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

92. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 12 dahulu, Yang Mulia. Untuk keseluruhan caleg internal, Nomor 1 

itu suara Partai Golkar 1.000 (...) 
 

93. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 700? 
 

94. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Eh, 928. 
 

95. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 928? 
 

96. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Caleg Nomor 1=1.762. 
 Caleg Nomor 2=238. 
 Caleg Nomor 3=1.549. 
 Caleg Nomor 4=531. 
 Caleg Nomor 5=1.000 (...) 
 

97. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 400 apa 591? 
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98. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 500 ... ya? 
 

99. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 491 atau 591? 
 

100. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Yang mana, Yang Mulia? 
 

101. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Yang Anda bacakan tadi. 
 

102. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 531, Yang Mulia. Nomor 4. 
 

103. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 531? 
 

104. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

105. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
 

106. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus, Caleg Nomor 5=1 (...) 
 

107. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 739. 
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108. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 1.739. 
 

109. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
 

110. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Caleg Nomor 6=223. 
 Caleg Nomor 7=138. 
 Totalnya 7.108. 
 Dari hasil perolehan tersebut, berdasarkan Form C-1 yang kita 

miliki, setelah dikurangi penambahan suara dari Caleg Nomor 5, perolehan 
suara Nomor 1 itu lebih unggul daripada perolehan suara Caleg Nomor 5, 
Yang Mulia.  

 
111. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
  5 (...) 
 

112. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Renvoi, Yang Mulia, di sini ... ya, siap. 
 

113. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
  Muhammad Novan Syahronny ini, kan? 
 

114. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Nomor 5 itu, Yang Mulia. Nah, perolehan Caleg Nomor 1 

itu=1.762 (...) 
 

115. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya (...) 
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116. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Sedangkan Nomor 5=1.739, selisih 23 suara untuk keunggulan 

Caleg Nomor Urut 1. 
 

117. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. 
 

118. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Petitum, menerima dan mengabulkan permohonan Pemohon 

untuk seluruhnya, membatalkan keputusan Ko ... Komisi Pemilihan Umum 
Nomor 98 dan seterusnya sepanjang perolehan suara untuk pemilihan 
umum DPRD Kota Samarinda Daerah Pemilihan IV, menetapkan hasil 
perolehan suara yang benar untuk Pemohon untuk pengisian keanggotaan 
DPRD Kota Samarinda di 4 TPS, TPS 79 Kelurahan Sidodadi, TPS 67 
Kelurahan Air Putih, TPS 05 Kelurahan Bukit Pinang, TPS 09 Kelurahan 
Bukit Pinang, Kecamatan Samarinda Ulu, sebagai berikut yang tadi kami 
jelaskan, Yang Mulia. 

 
119. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, ya. 
 

120. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus, menetapkan hasil perolehan suara yang benar untuk 

Pemohon untuk pengisian keanggotaan DPRD Kota Samarinda Daerah 
Pemilihan IV, perolehan calon anggota DPRD kabupaten itu dianggap 
dibacakan sesuai dengan tadi kita dalilkan di Posita, Yang Mulia, Nomor 
1=1.762, Nomor 5=1.739, Yang Mulia, dan seterusnya. 

 
121. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Oke, itu saja? 
 

122. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 



 

16 

123. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ini ... ini Petitum Saudara ini melebihi dalil malah. 
 

124. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Bagaimana, Yang Mulia? 
 

125. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Petitum Saudara ini melebihi dalil (...) 
 

126. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Dalil yang mana (...) 
 

127. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, ini yang lain, ya? Yang kedua (...) 
 

128. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Oh, ya ini ... ini masih ada, Yang Mulia. 
 

129. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, mau dilanjutkan sendiri atau yang lain mau dibacakan? 
 

130. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Dilanjutkan sendiri, Yang Mulia. 
 

131. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, silakan! 
 

132. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Itu untuk Kabupaten Kutai Barat Dapil I, Yang Mulia. Ini 

perselisihan antara partai politik. Yang pertama itu, perolehan suara 
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berdasarkan keputusan Termohon Partai Golkar itu memperoleh 
suara=8.709. 

 
133. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya. 
 

134. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 PAN selaku Pihak Terkait=1.770 (...) 
 

135. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 1.770? 
 

136. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya. 
 

137. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
 

138. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

  
 Berdasarkan versi kami, Yang Mulia, perolehan suara Partai Golkar 

itu mestinya tetap, kalau PAN itu berkurang, terdapat selisih (...) 
 

139. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 34 ini (...) 
 

140. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia, selisihnya 34. Jadi 1.736. 
 

141. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
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142. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Selisih tersebut terjadi penambahan suara, pertama di TPS 02 

sebanyak 4 suara, Yang Mulia. 
 

143. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Ya, di mana itu? 02 itu di mana itu? 
 

144. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Di TPS di Kecamatan Linggang Bigung, Kelurahan Linggang 

Bigung. 
 

145. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke.  
 

146. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 TPS 02, Yang Mulia. 
 

147. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Terus mana lagi? 
 

148. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus terjadi lagi penambahan suara di Kecamatan Barong 

Tongkok, Kelurahan Simpang Raya, TPS 01, Yang Mulia. 
 

149. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Berapa suara? 
 

150. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Sebanyak 8 suara, Yang Mulia. 
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151. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
 

152. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus di TPS 02 Kecamatan Barong Tongkok, Kelurahan Simpang 

Raya, sebanyak 5 suara, Yang Mulia. 
 

153. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
 

154. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Penambahannya untuk (...) 
 

155. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Terus? 
 

156. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus di Kecamatan Barong Tongkok, Kelurahan Barong Tongkok, 

TPS 6. 
 

157. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, berapa suara? 
 

158. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Sebanyak 3 suara, Yang Mulia.  
 

159. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. 
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160. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terus, terjadi penambahan suara juga di Kecamatan Linggang 

Bigung, Kelurahan Tutung, TPS 03, sebanyak 14 suara, Yang Mulia. 
 

161. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. 
 

162. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Totalnya itu dari 5 TPS tadi 34 suara, Yang Mulia. 
 

163. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik. 
 

164. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Jadi, ketika dikurangi itu, jadi totalnya yang tadi, Yang Mulia, 

untuk PAN=1.736 dan (...) 
 

165. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 8.709 (...) 
 

166. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 He eh (...) 
 

167. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Jangan he eh, ini buk (...) 
 

168. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Siap, Yang Mulia. 
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169. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tidak usah Yang Mulia juga tidak apa-apa, yang penting, “Ya, Pak 

Hakim” atau “Ya” itu (...) 
 

170. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, baik (...) 
 

171. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Kalau he eh itu di sana, di luar. Ayo, apa lagi yang ingin dibaca? 
 

172. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Untuk ... maka dengan demikian, perolehan suara Partai Golkar 

dengan pembagi ketiga itu sebanyak=1.741, Yang Mulia. 
 

173. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oh, ini pakai pembagi, ya? 
 

174. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya. 
 

175. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pakai koma-koma begini? Sebanyak 8.706 suara dibagi 5? 

Maksudnya apa ini? Supaya Hakim jelas ini. 
 

176. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Bagi 3 itu, Yang Mulia, sori (...) 
 

177. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, pakai pembagian ini apa reasoning-nya? Dalil Anda membagi 

suara (...) 
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178. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Metode perhitungan untuk (ucapan tidak terdengar jelas), Yang 

Mulia. 
 

179. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebentar, Yang Mulia. Ini yang baru datang Ibu siapa? Dari? 
 

180. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANIS FADIANA 

 
 Dari Partai Perindo.  
 

181. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh, dari Perindo? Ya, di sana dulu, ya. 
 

182. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Mohon maaf, kami terlambat (...) 
 

183. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tidak apa-apa. Ya, silakan! Yang penting sudah melapor. 
 

184. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Dibagi 5, Yang Mulia. Sori. 
 

185. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bagi 5, ya? Jangan berubah lagi ini kata Pak Ketua ini. Saya jadi 

anggota nanti gimana? Oke. 
 

186. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Untuk petitum, Yang Mulia. 
 
 
 



 

23 

187. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya. 
 

188. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Dengan demikian, sebelum masuk petitum, maka seharusnya 

kursi ke-12 atau kursi terakhir pada daerah pemilihan I untuk pengisian 
calon anggota DPRD Kabupaten Kutai Barat itu adalah milik Pemohon, 
Yang Mulia. 

 
189. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Golongan Karya? 
 

190. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya. 
 

191. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. 
 

192. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Petitum, mengabulkan Pemohon ... permohonan Pemohon untuk 

seluruhnya, membatalkan putusan Komisi Pemilihan Umum Nomor 987 
dan seterusnya sepanjang perolehan suara untuk Pemilihan Umum DPRD 
Kabupaten Kutai Barat Daerah Pemilihan 1, menetapkan hasil perolehan 
suara yang benar di TPS 02 Kelurahan Linggang Bigung, Kecamatan 
Linggang Bigung, TPS ko ... Bigung. TPS 03 Kelurahan Tuntung, 
Kecamatan Linggang Bigung, TPS 01 Kelurahan Simpang Raya, 
Kecamatan Barong Tongkok. TPS 02 Kelurahan Simpang Raya, Kecamatan 
Barong Tongkok. TPS 06 Kelurahan Barong Tongkok, Kecamatan Barong 
Tongkok.  

Menetapkan hasil perolehan suara yang benar untuk Pemohon untuk 
pengisian keanggotaan DPRD Kabupaten Kutai Barat pada daerah 
pemilihan I, sebagai berikut. 

Suara Pemohon Nomor Urut 4, yaitu=8.706. Suara Pihak Terkait, 
Partai Amanat Nasional=1.736. 
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5. Memerintahkan kepada Komisi Pemilihan Umum untuk 
melaksanakan putusan ini atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat 
lain, mohon putusan yang seadil-adilnya. 

 
193. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baik. 
 

194. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terima kasih. 
 

195. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. Jadi, begini, Saudara Kuasa, saya minta klarifikasi dulu yang 

kemudian Anda simpulkan sebagai akumulasi terakhir itu yang kemudian 
dibagi 5. Itu 8.709 apa 8.706? Kan, Anda selalu menyebut 8.709 terus di 
dalil-dalil sebelumnya. Kok, kemudian tiba-tiba berubah 8.706 dari mana? 
Ha? 

 
196. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 8.709, Yang Mulia. 
 

197. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 8.709? 
 

198. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Mohon, mohon izin, Yang Mulia (...)  
 

199. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Nah, petitumnya juga ikut 8.706 itu? 
 

200. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Direnvoi, Yang Mulia. 
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201. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Renvoi, ya? ini Hakim ini kurang apa baiknya, coba? Karena ini 

redaksional, jadi Hakim ... karena jabatan, bisa, ya ... karena demi ... apa 
... 8.706, ya ... 8.709, ya? 

 
202. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

203. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Oke. Baik. Termasuk yang di petitum, kan? 
 

204. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

205. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. Kemudian, catatan kami yang lain supaya diperhatikan. 
Kuasa Hukum belum melampirkan kopi kartu tanda anggota advokat, 
betul itu? 

 
206. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

207. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Pemohon mengajukan bukti ... ya, ini kalau bukti ini urusan Pak 

Ketua ini. Itu saja yang perlu saya ... kalau bukti harus cross dengan palu 
ini, soalnya saya enggak bisa.  

 
208. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Karena palunya ada di tengah, jadi 

saya yang harus ... harus menyampaikan ini. Saudara, saya mau tanya 
dulu. Saudara Daniel Tonapa Masiku, masih sebagai kuasa apa ndak? 
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209. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Masih, Yang Mulia. Cuma beliau tidak tanda tangan, Yang Mulia. 
 

210. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, itu yang saya mau tanya. Kenapa tidak tanda tangan? Nanti 

kalau orangnya ada, ditandatangani di belakang dulu, ya? 
 

211. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

212. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sebab kalau nanti permohonan ini misalnya berlanjut sampai ini 

... kalau Pak Daniel Tonapa Masiku dia tidak datang, dia tidak bisa had ... 
tidak bisa duduk di tempat Saudara itu kalau dia belum tanda tangan, ya? 

 
213. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

214. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, gitu. Saya mau konfirmasi bukti dulu. 
 

215. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Siap. 
 

216. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Saudara mengajukan bukti P-1 sampai dengan P-14, ya? 
 

217. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
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218. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Betul? Betul, ya? 
 

219. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

220. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya, tapi ada catatan kami ternyata Bukti 14-nya itu ada perbedaan 

antara … antara judul yang di daftar Anda sebutkan itu dengan bukti 
fisiknya yang diserahkan. Perbedaan itu … itu ya, dalam daftar bukti itu, 
itu disebutkan dokumen Formulir Model DB-1 DPRD Kabupaten/Kota, 
Kecamatan Linggang Bigung dan Kecamatan Barong Tongkok. Tetapi 
bukti fisik yang disampaikan itu ternyata adalah keputusan Komisi 
Pemilihan Umum Kabupaten Kutai Barat Nomor 77. Nanti itu disesuaikan, 
ya? 

 
221. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

222. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, selain dari Bukti P-14 itu, dari seluruh bukti yang sudah Anda 
ajukan itu sudah kami verifikasi dan sudah bisa kami sahkan. 

 
 
 
 

223. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

224. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Khusus Bukti P-14 itu nanti di belakang, ya? 
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225. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

226. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Sekalian dengan kartu tanda advokat dengan dan tanda tangan 

itu. 
 

227. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Siap. 
 

228. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya? 
 

229. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Terima kasih. 
 

230. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik, terima kasih. Terima kasih, Yang Mulia Pak Suhartoyo. 

Berikutnya dari Partai Beringin Karya, apakah sudah hadir? 
 

231. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Untuk Bukti Dapil Kutai Barat, Yang Mulia. 
 

232. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kenapa? 
 

233. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Belum disahkan, Yang Mulia. 
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234. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh ya. 
 

235. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya. 
 

236. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh ya, yang di Dapil Kutai Barat? 
 

237. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

238. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya. Yang … mana ini 1 lagi? Yang di Kota Samarinda itu, kan? 

Yang tadi untuk Dapil Kutai Barat itu, yang … sama juga kan, buktinya 
dari … apa, ada 14 juga, kan? 

 
239. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 16, Yang Mulia. 
 

240. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Kok, di sini berbeda ini? Di yang catatan kami di Kepaniteraan. 
 

241. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Samarinda yang 14, Yang Mulia.  
 

242. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Di … ya, yang di Kutai Barat juga 14. Yang Samarinda=14, Kutai 

Barat=14, yang bermasalah itu yang di Kutai Barat tadi itu. Yang saya 
katakan tadi itu. Yang Samarinda bisa 16 bagaimana itu?  
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243. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
Kalau di Kutai Barat itu untuk bukti P-14, itu fotokopi Formulir Model 

C-1.  
 

244. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Ndak, di sini yang tertulis Model DB-1 DPRD Kabupaten/Kota 

Kecamatan Linggang Bigung. 
 

245. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Itu untuk Samarinda, Yang Mulia.  
 

246. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ya itu yang … sebentar. Kami mohon cek dulu.  
 

247. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Bisa Anda tunjukkan daftar bukti Anda yang untuk Kutai? Bawa 

sini, coba. Di kami 14 soalnya. Biar maju, Mas! Enggak apa-apa, Mas. Ini 
bukti yang kami terima, ini daftar Anda, kan? Ini yang ditanda tangan oleh 
Kuasa Hukum, Kalau yang Anda tunjukkan ini ndak ada tanda tangannya 
dan posisi tanda tangan ada di tengah. 

 
248. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Kapan Saudara menambahkannya? 

 
249. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Yang Mulia? 
 

250. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Kapan Saudara menambahkan (…) 
 

251. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ini coba tunjukkan angkanya. P-nya, P-nya. Nih, ini P-14. P-14 

ditandatangani Kuasa Hukum, coba, dua ini. 
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252. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Ini tanda tangan siapa itu? (…) 
 

253. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Muhammad (…) 
 

254. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ini? Ini sampai 16. Bagaimana kami bisa … ini nggak ada tanda 

tangannya. Mana yang namanya Muhammad Sattu Pali? Nah, susah di-
cross kan, kalau begitu? Yang diserahkan dia itu yang mana kalau enggak 
hadir, kan? Tapi kami secara real menerima yang ditandatangani beliau 
hanya P … sampai P-14. Gimana? Koordinasi Anda bagaimana kalau 
begitu, kan?  

 
255. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Itu tidak ada tanda tangannya, tentu tidak bisa kami terima.  
 

256. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, atau nanti begini saja. Jadi kalau dicek ke Kepaniteraan nanti 

habis sidang, ya kan? Tapi yang … yang ada sekarang ini yang bisa kami 
sahkan oleh Pak Ketua, selebihnya yang tidak termasuk di sini nanti kalau 
mau ditambahkan, bisa. 

 
257. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 
 
 Baik. 
 

258. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Tapi ya, oke. Sama mbak ini. Koordinasi nanti. 
 

259. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 182-04-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AHMAD SUHERMAN 

 
 Baik. Terima kasih banyak, Yang Mulia. 
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260. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Jadi, bukti P-14 yang khusus Kutai Barat tadi itu keterangannya 

masih tetap berlaku? Yaitu berbeda antara bukti fisik dengan yang Anda 
serahkan, ya? Untuk Kutai Barat. 

 Nah, sementara untuk Kota Samarinda … untuk Kota Samarinda, 
itu dari bukti P-1 sampai dengan bukti P-14 tadi itu sudah kami verifikasi 
dan sudah Anda lihat juga tadi, ya? Gitu. Jadi, itu bisa kami sahkan.  

 
 
 
 Ya. Dengan demikian untuk Perkara Nomor 182-04-23/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019 sudah selesai untuk pemeriksaan pendahuluannya. Nah, 
sekarang untuk Partai Beringin Karya, belum juga hadir tampaknya. Belum 
hadir ya, Saudara Petugas? Belum?  

 Karena ini sidang terbuka, kami perlu menyampaikan terutama 
untuk Termohon dan kalau ada Kuasa Pihak Terkait juga bahwa Partai 
Beringin Karya sudah ditelepon oleh petugas Mahkamah Konstitusi, dari 
staf Kepaniteraan yang bertugas untuk itu, dan ternyata menyatakan tidak 
akan hadir. Jadi, Saudara Termohon maupun Pihak Terkait kalau ada, itu 
keadaan sesungguhnya. Silakan itu kalau diberikan reaksi dan Mahkamah 
tentu mempunyai pertimbangan tersendiri juga terhadap keadaan ini. 

 Oleh karena itu, maka kita akan lanjutkan dengan Perkara Nomor 
64-14-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Partai Demokrat. Siapa yang 
dari Partai Demokrat? Saudara? 

 
261. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
  
 Ya, Yang Mulia. 
 

262. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Mohon kesediaan Yang Mulia Pak Wahid untuk memimpin ini. 
 

263. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Silakan, sampaikan. 
 

264. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Baik, Yang Mulia. Terima kasih. Yang kami Muliakan Majelis Hakim 

Mahkamah Agung Republik Indonesia. Yang kami hormati Termohon atau 
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Kuasanya, baik KPU maupun Bawaslu. Yang kami Hormati Pihak Terkait 
atau Kuasanya dan juga rekan-rekan dari Pemohon atau kuasanya.  

 Kami akan membacakan (...) 
 

265. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Pokok-pokoknya saja, ya.  
 

266. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Baik, Yang Mulia. Pokok-pokok daripada permasalahan perkara 

yang kami ajukan di Mahkamah Konstitusi atas nama Acong Asyifek 
Nomor Urut 6 Dapil II Kabupaten Paser, Kalimantan Timur.  

 Uraian singkat permasalahan bahwa Caleg Nomor Urut 6 dari 
Partai Demokrat Dapil II mendapatkan suara sebanyak 922 suara. Dan 
Caleg Nomor Urut 8 mendapatkan suara 946 suara sehingga terjadi selisih 
suara banyak 24.  

 Bahwa terjadi penambahan suara di TPS 1 untuk Caleg Nomor 8 
Rantau Bintungan, Kecamatan Muara Samu sesuai hitungan data C-1 
Plano. Caleg Nomor 8 mendapatkan suara sebanyak 62 suara, sementara 
Partai Demokrat mendapatkan suara 12. Akan tetapi, dalam salinan C-1, 
Saudara Arlina mendapatkan suara sebanyak 71. Jadi, terjadi 
penambahan 9 suara.  

 
267. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Halaman berapa yang Saudara (...) 
 

268. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Halaman 7, Yang Mulia.  
 

269. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Halaman 7, ya. Silakan!  
 

270. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 3. Dalam salinan Partai Demokrat di TPS 1 Rantau Bintungan, 

Kecamatan Muara Samu mendapatkan 2 suara. Padahal dalam C-1 salinan 
tidak ada tanda tangan saksi dari Partai Demokrat dikarenakan saksi 
ditolak masuk di TPS oleh petugas KPPS dengan alasan telat hadir pada 
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saat pembukaan. Bahwa saksi tidak diperkenankan hadir setelah selesai 
perhitungan suara kembali dibuka oleh petugas KPPS. Akibat tindakan 
tersebut, Pemohon sangat dirugikan.  

 Untuk petitum, Yang Mulia. Ini (...) 
  

271. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

272. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ini masuk di poin ... di bawah poin 2 sebenarnya, Yang Mulia. 

Mengajukan permohonan keberatan atas sertifikat rekapitulasi hasil 
perhitungan (...) 

 
273. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Yang halaman 8, ya? 
 

274. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, 8, Yang Mulia.  
 

275. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Bacakan saja petitumnya! 
 

276. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Baik. Petitum. Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut 

di atas, Pemohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi berkenan 
memutus: 

1. Mengabulkan permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Memerintahkan Termohon untuk membatalkan Keputusan KPU 

Republik Indonesia Nomor 98 ... 987/PL.01.8-KPT/06/KPU/V/2019 dan 
seterusnya, mengajukan permohonan keberatan atas sertifikat rekapitulasi 
hasil perhitungan perolehan suara calon anggota dewan perwakilan rakyat 
daerah kabupaten/kota di daerah pemilihan dalam wilayah 
kabupaten/kota pilihan tahun 2019 di daerah pemilihan Kabupaten 
Banjarmasin Dapil II yang dikeluarkan oleh Komisi Pemilihan Umum 
Kabupaten/Kota Paser Provinsi Kalimantan (...)  
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277. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ini kok, Kota Banjarmasin? 
 

278. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ha? Kalimantan Timur. Ya, Yang Mulia. Renvoi, Yang Mulia.  
 

279. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

280. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Kabupaten Paser, Provinsi Kalimantan Timur.  
 

281. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, ya. 
 

282. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
3. Memerintahkan Termohon untuk mengembalikan suara ... suara 

Pemohon di TPS I Desa Rantau Bintungan. Itu Pemohon, Yang Mulia. 
mohon Renvoi. 

  
283. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Untuk mengembalikan suara? 
 

284. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Pemohon, Yang Mulia.  
 

285. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Pemohon, ya? 
 
 
 



 

36 

286. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya. Di TPS 1 Desa Rantau Bintungan, Kecamatan Muara Samu 

sesuai dengan C-1.  
 Demikian, atau apabila Majelis Hakim Mahkamah Konstitusi 

berpendapat lain, mohon putusan yang seadil-adilnya. Demikian, Yang 
Mulia. Terima kasih.  

 
287. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Tadi ... tadi di … sempat direnvoi di atas itu daerah pemilihan 

kabupaten/Kota Banjarmasin, ya? 
 

288. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

289. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Kemudian, di depan itu juga masih menyebut kewenangan 

Mahkamah Konstitusi sampai dibentuk peradilan khusus? 
 

290. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

291. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Itu coba, benar, enggak? 
 

292. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, Yang Mulia. Itu dihapus, Yang Mulia.  
 

293. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, ya. Sudah, ya? 
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294. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

295. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ini Novita Ikasari itu sengketa perseorangan, ya? Acong Asyifek 

juga? 
 

296. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

297. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Sudah ada persetujuan? 
 

298. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Sudah kita masukkan, Yang Mulia. 
 

299. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

300. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Bersama surat kuasa.  
 

301. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kemudian, ada beberapa hal yang perlu kita verifikasi terkait Dapil 

I itu ya, Pemohon tidak mencantumkan dalam hardcopy dan softcopy 
terkait sengketa internal, ya? 

 
302. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Ya, Yang Mulia. 
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303. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Kemudian, tidak mencantumkan daftar bukti dan alat bukti 

guna mendukung dalil terkait kewenangan KPU hasil perolehan suara 
kedudukan SK KPU, kemudian terkait apa sengketa perseorangan, ya? 
Nanti dilengkapi, ya? 

 
304. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

305. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kemudian, surat kuasa khusus dan kartu tanda advokat masih ada 

beberapa nama yang berkait tanda tangan. Yang di perbaikan ini pun 
yang tanda tangan baru atau hanya 3 orang, ya? 

 
306. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

307. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Yang lainnya masih tetap ad … apa kuasa? 
 

308. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Masih, Yang Mulia. 
 

309. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Masih? 
 

310. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya. 
 

311. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Yang hadir sekarang berapa ini? 
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312. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Saya sendiri, Yang Mulia. 
 

313. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Siapa ini? 
 

314. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Pangihutan Blasius Haloho. 
 

315. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Oh, ada tanda tangan, ya? 
  

316. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

317. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Kemudian, Kuasa Hukum Pemohon belum melampirkan kartu 

tanda advokat, ya? 
 

318. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Karena memang pada saat itu kami yang sudah kumpulkan 

semua, Yang Mulia. 
 

319. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Tapi belum. Di catatan ini belum melampirkan. 
 

320. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Oh, ke di MK-nya belum, Yang Mulia. Baik, kami akan lengkapi, 

Yang Mulia.  
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321. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, ya. Ini perlu, ya? Tadi sudah disampaikan oleh Pak Ketua, Pak 

Suhartoyo bahwa kami kenal, tahu, atau mungkin Saudara menganggap, 
“Ah, dulu saya pernah … apa … beperkara di sini, sudah dimasukkan.”  

Ini kan, persyaratan pada waktu mengajukan permohonan ini, ya? 
Dibedakan dengan hal-hal pada waktu yang lalu misalnya pernah 
memasukkan tandu … tanda advokat itu, ya? 

 
322. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

323. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, sekiranya mengenai bukti, Pak Ketua? 
 

324. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Terima kasih. Karena banyak mengenai tan … tanda advokat ini 

belum diserahkan, perlu kami sampaikan, ditegaskan bukan hanya berlaku 
untuk Saudara juga, mungkin untuk Pemohon yang lain. Jadi, kalau 
mungkin kartu tanda advokat itu diserahkan kepada tim, lalu dianggap 
untuk 1, gitu ya, tidak bisa. Karena ini kan, setiap permohonan itu untuk 
akan ada setiap yang ada tanda tangan advokat itu akan harus 
dilampirkan. Bukan cuma 1 gelondongan lalu berlaku untuk semua. Maka, 
ini kan, ada beberapa panel ini kita kan, di sini, gitu ya? Tetap harus 
dicantumkan. Ya, tampaknya mungkin sepele, tetapi itu penting karena itu 
akan me … me … memberikan konsekuensi hukum Anda berhak duduk di 
situ atau tidak.  

Yang kedua, Anda berhak mengenakan jubah advokat itu atau tidak. 
Gitu kan, itu. Ada konsekuensi-konsekuensi hukumnya. Nah, kalau apalagi 
kalau yang bukan kuasa dan tidak ada tanda tangannya kan, kami jadi 
ragu apakah betul walaupun ada di sana. Nah, itu. Misalnya, kan bisa jadi 
kejadiannya kan, semula diberikan kuasa, tapi tiba-tiba diitukan di tengah 
jalan, dicabut, sementara dalam permohonan masih ada tanda tangan 
atau sebaliknya. Dia datang kuasa baru, tapi belum sempat tanda tangan, 
tapi di permohonan … di permohonan tidak ada tanda tangannya. Itu hal-
hal yang teknis seperti itu penting untuk diperhatikan. Apalagi Anda kan, 
sudah advokat semua, ya? Ya. Bukti yang ada pada kami, Saudara 
menyerahkan Bukti P-1 sampai dengan P-7, ya? Untuk Kabupaten Paser, 
Dapil II Kabupaten Paser, betul?  
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325. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

326. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Tidak ada masalah, sudah kami verifikasi. Dengan demikian, 

dinyatakan sah. 
 
 

 
 
327. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

328. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Baik. Oh ya, tadi sudah ditanyakan oleh Yang Mulia Pak Wahid. 

Jadi, untuk calon sengketa perorangan ini yang atas nama Novita Ikasari 
yang Nomor Urut 3 itu, Saudara masih teruskan atau tidak? 

 
329. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Novita, Terkait, Yang Mulia. 
 

330. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Jadi, Pihak Terkait. Itu, ya? 
 

331. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

332. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Jadi yang digigit oleh Pak ini (…) 
 
 
 

KETUK PALU 1X 



 

42 

333. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Acong Asyifet. 
 

334. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah itu, gitu kan? Itu kasusnya, ya? 
 

335. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, Yang Mulia. Mudah-mudahan mereka berdamai itu. 
 

336. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nah, kalau berdamai. Tapi kalau berdamai itu harus sebelum kita 

selesai me … memeriksa persidangan itu, ya? 
 

337. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

338. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Harus disampaikan itu cepat-cepat. Ya, kami juga berdoa begitu. 

Saya kira Termohon juga berdoa seperti itu. Ya, kan selama ada, ya? 
 

339. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Izin. Izin, Yang Mulia. Karena saya juga … tidak mengurangi rasa 

hormat persidangan yang mulia ini, saya juga ada sidang, jadwal pukul 
11.00 WIB, Maluku, Yang Mulia. 

 
340. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 He em. 
 

341. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Karena kami sudah pembagian tugas kita (…) 
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342. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Pukul berapa? 
 

343. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Pukul 11.00 WIB. 
 

344. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ini belum ini. Belum pukul 11.00 WIB, kan? Masih 10.30 WIB. 
 

345. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya. 
 

346. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Nanti akan ke anu akan saya sampaikan. Kan, begini, nanti akan 

ada pengumuman untuk kelanjutan sidangnya. Kalau Saudara, hadir 
berapa orang di sini? 

 
347. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 
 Di Sumut, Sumbar, sama (…) 
 

348. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Ndak … ndak. Yang sekarang di … di ruangan ini, Saudara 

sendiri? 
 

349. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Satu, Yang Mulia. 
 

350. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Satu? 
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351. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

352. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
 Oh berani sekali Anda datang sendiri. Ya, ini karena nanti akan 

ada pengumuman untuk ini … untuk sidang lanjutan pemilu pemeriksaan 
persidangan, jadi bagaimana kami memberitahukan nanti itu? Coba 
dipikirkan baik-baik. Kelihatannya muka Anda mulai ruwet tampaknya ini. 
Wajah Anda ini. Ya, itu sudah. Dia Terkaitnya. Itu yang dipersoalkan. Ya. 
Jadi yang ... saya mau ketegasan sekali lagi. Jadi, yang di sengketa 
internal ini berarti bertiga atau berdua? 

 
353. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Berdua, Yang Mulia. 
 
354. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, Tih … Ikhwan Datuk Adam itu siapa itu? 
 
355. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ikhwan Datuk Adam? 
 
356. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 He eh. 
 
357. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Itu enggak (...) 
 
358. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu yang disebutkan dalam permohonan itu. 
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359. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Oh. 

 
360. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Calon Nomor Urut 2? 
 
361. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Itu permohonan yang perbaikan? Enggak ada, Yang Mulia. Itu 
hanya Ikasari, saja yang ... yang selaku Terkait, Yang Mulia. 

 
362. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi? 
 
363. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ikhwan Datuk Adam itu daerah lain itu. Sulawesi. 
 
364. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah, itu karena di permohonan menyebutkannya begitu dan Anda 
tidak ada renvoi kan, di anunya? Coba, ada, ndak masih disebut-sebut di 
situ? Coba dicek dahulu. 

 
365. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Kalau di Permohonan Perbaikan, Jumat, 31 Mei, pukul 08.47 WIB 
(...) 

 
366. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sudah ndak ada? 
 
367. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
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368. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sudah tidak ada, ya? 
 
369. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya. 
 
370. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Kalau begitu, ya sudah. Kami ingin memastikan itu saja. Jadi, itu 
memang si Novita Ikasari itu (...) 

 
371. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya. Betul, Yang Mulia. 
 
372. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Yang menjadi ini dengan ... siapa namanya tadi? 
 
373. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Acong Asyifek. 
 
374. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya itu. Jadi yang ... karena ini ada permohonan ... ya, untuk 
persetujuannya itu, jadi untuk Novita Ikasari itu untuk Dapil I Kalimantan 
Timur dengan Nomor Urut 3 itu untuk DPR RI, jadi status permohonan 
yang untuk DPR RI ini maksudnya bagaimana jadinya itu? Tidak ada atau 
apa Saudara tidak menerima Kuasa untuk itu? 

 
375. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Tidak, Yang Mulia, itu kalau untuk Terkaitnya kami menerima, 
Yang Mulia. 

 
376. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terkaitnya siapa? 



 

47 

 
377. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Si Novita (...) 
 
378. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Eh, wong itu Pemohon (...) 
 
379. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Itu kan, Dapil I, Yang Mulia. Ini kan, Dapil II. 
 
380. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya beda, itu yang kami tanya. Saudara tidak menerima ku ... ini 
permohonan? 

 
381. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Oh, tidak. Tidak, Yang Mulia. Saya tidak menerima. 
 
382. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, itu permohonan yang berbeda? 
 
383. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Beda, Yang Mulia.  
 
384. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tapi masih dalam ... dalam satu berkas permohonan de ... 
Demokrat lho, itu. Karena di ... ini di persetujuan ... ininya, kalau memang 
tidak ada, ya sudah, tidak akan kami pertimbangkan tersendiri persoalan 
(...) 

 
385. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Baik, Yang Mulia. 
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386. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Karena ini persetujuannya bunyinya begitu yang ditandatangani 
oleh Ketua Umum dan Sekjen Demokrat, Prof. dr. H. Susilo Bambang 
Yudhoyono dan Dr. Hinca Pandjaitan Ke-13, S.H., M.H., C.Cs. itu yang 
anunya itu, yang menandatangani surat ini. Kan, seram penanda 
tangannya itu. Jadi, itu makanya kami tanyakan. Jadi, kalau Saudara tidak 
menerima kuasa untuk itu dan permohonan ini dianggap untuk 1 dapil 
yang ... dan yang seperti Saudara bacakan, jadi untuk status permohonan 
ini ya, kami akan mempertimbangkan tersendiri dan itu silakan juga 
direaksi oleh Termohon dan Pihak Terkait kalau ada yang menanyai soal 
ini. Demikian. Karena sudah saya konfirmasi ini kepada Saudara, ya? 

 
387. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Baik, Yang Mulia. 
 
388. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Baik. Dengan demikian ... nah, ini ada ... ada koordinasi juga 
ini, ya? Baik. Dengan demikian, maka untuk Partai Demokrat sudah 
selesai. Kita lanjutkan dahulu sembari menunggu kehadiran dari Partai 
Amanat Nasional, saya lanjutkan dahulu ke Partai Perindo. Mohon 
berkenan Yang Mulia Pak Suhartoyo untuk memimpin ini! Silakan, Yang 
Mulia!  

 
389. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ketua ... siapa yang akan menyampaikan untuk Perindo? 
 
390. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Selamat pagi, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 
391. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Walaikumsalam. 
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392. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Kami dari Partai Perindo diwakili oleh Kuasa, yaitu saya sendiri, 

Adidharma Wicaksono. 
 
393. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 
394. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Dan rekan saya, Yesaya, dan bersama salah satu Kuasa juga, Anis 
Fadiana, di belakang. 

 
395. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Mana yang Anis tadi? 
 
396. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Mohon izin, Yang Mulia. Untuk Partai Demokrat, bukti belum 
disahkan. 

 
397. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sudah tadi, kan? Yang (...) 
 
398. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Sudah diketuk, Yang Mulia? 
 
399. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Saya kan, tadi sudah bukannya? Yang saya berikan catatan tadi 
itu untuk yang ... yang ... apa namanya ... P-14 yang bermasalah itu tetap 
berlaku, sedangkan untuk P-1 sampai P-14 untuk (...) 

 
400. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Golkar itu, Yang Mulia. Itu Golkar, Yang Mulia. 
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401. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Eh, sori, sori. 
 
402. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Demokrat belum, Yang Mulia. 
 
403. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Mohon maaf, mohon maaf kalau begitu. Mohon maaf dahulu, ya? 
 
404. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 1 sampai 6 ... ah 7. 
 
405. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Pak Suhartoyo? Ya, karena tadi ada persoalan itu saya belum ... 
anu ya ... ya, mohon maaf, mohon maaf. Jadi, agak ini karena diganggu 
oleh permohonan perorangan itu. Saudara mengajukan Bukti P-1 sampai 
dengan P-7, ya? 

 
406. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
407. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Untuk Dapil II Kabupaten Paser, itu kan? 
 
408. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Baik, Yang Mulia. Ya, baik. 
 
409. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Silakan! Dari Partai Amanat Nasional, Bapak? Silakan duduk 
dahulu, ya! Sambil menenangkan diri dahulu, Bapak. Kami mungkin harus 
mohon maaf karena Bapak sebenarnya jadwalnya malam, ya? 
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410. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Pukul 19.00 WIB. 
 
411. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Pukul 19.00 WIB. Tapi, karena kami mempertimbangkan justru 
supaya Bapak tidak begadang, sebenarnya niatnya kami baik, Pak. Tapi 
mungkin Bapak agak kelabakan mengatur waktu, kami mohon maaf untuk 
itu. 

 
412. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
413. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tapi dimajukan, mungkin saya melihat senyum Bapak agak lebar 
mungkin juga senang kalau daripada kami ajak begadang malam-malam, 
ya? 

 
414. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Siap. 
 
415. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terima kasih. Silakan duduk, Pak! Ya. Nanti ... nanti kami berikan 
kesempatan untuk memperkenalkan diri. 

 Jadi, Pemohon untuk ... untuk Dapil II DPRD Kabupaten Paser itu, 
ya? Yang ... yang Saudara? 

 
416. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
417. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 P-1 sampai dengan P-7, benar kan? 
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418. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 

 
 Benar, Yang Mulia. 

 
419. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Itu tidak ada persoalan, dan sudah kami verifikasi, dan oleh 
karena itu kami nyatakan sah. 

 
 
 
 
420. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 
421. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Silakan! Yang Mulia Pak Suhartoyo untuk melanjutkan (...) 
 
422. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. Terima kasih, Pak Ketua. Baik, dari Perindo tadi Mbak siapa 
yang datang belakangan? 

 
423. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Anis Fadiana. 
 
424. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Advokat, bukan? 
 
425. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Bukan, Yang Mulia. 
 
426. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Bukan? 
 

KETUK PALU 1X 
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427. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Ya. Makanya duduk di belakang. 

 
428. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oh, bukan. 
 
429. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya. 
 
430. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Meskipun bukan advokat, duduk di depan juga boleh. Masalahnya 
kok, enggak pakai toga, barangkali (…) 

 
431. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, belum. Masih calon advokat, Yang Mulia. 
 
432. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke, boleh. Beracara di MK tidak harus advokat. 
 
433. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
434. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 

 Yang penting punya kemampuan dan kapabilitas (...) 
 
435. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Siap. 
 
436. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke, silakan dilanjutkan ke Perindo langsung ke dalil-dalilnya. 
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437. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Oke, baik, Yang Mulia. Sebelum kami memulai, izinkan kami juga 
menyampaikan terima kasih sidangnya sudah dimajukan ke jam pagi ini, 
meskipun kami terkaget-kaget juga, Yang Mulia, tapi kami berterima kasih 
sehingga kami tidak begadang, Yang Mulia. 

 Oke, sebelumnya kami mau mengatakan renvoi yang mulai ... 
Yang Mulia, mengenai Bukti P-1. 

 
438. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Yang halaman berapa? Bukti ini bukti? 
 
439. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Bukti, Yang Mulia. 
 
440. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 

 Oh, bukti nanti saja. 
 
441. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Oh, nanti saja, baik, Yang Mulia. 
 
442. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya, kalau berkaitan bukti. Tapi kalau berkaitan dalil kalau hanya 
satu dua boleh, tapi kalau banyak sekalian jalan saja. 

 
443. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Baik, Yang Mulia. 
 
444. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Kalau ada sepanjang itu redaksional atau typo-typo ya, silakan! 
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445. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Baik, kalau demikian izinkan kami menyampaikan langsung 

kepada pokok permohonan, Yang Mulia. 
 
446. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya, silakan! 
 
447. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Jadi, adapun alasan-alasan ... izinkan kami membacakan ... 
adapun alasan-alasan permohonan a quo adalah sebagai berikut.  

 Bahwa berdasarkan keputusan Komisi Pemilihan Umum 
menetapakan Keputusan Komisi Pemilihan Umum Nomor 987/PL.01.8-
KPT/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan Hasil Pemilihan Umum (...) 

 
448. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya, itu dianggap dibacakan (...) 
 
449. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya dianggap dibacakan (...) 
 

450. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya, ini substansinya ini Kalimantan Timur (...) 
 
451. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya (...) 
 
452. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Persandingannya apa ini? Langsung saja. 
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453. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Bahwa tadi Daerah Pemilihan Berau IV, Kabupaten Berau, Provinsi 

Kalimantan Timur. Bahwa terhadap penetapan hasil perolehan suara yang 
dilakukan oleh Termohon terdapat perbedaan selisih perhitungan antara 
Pemohon dengan Termohon, sehingga sangat merugikan Pemohon 
dengan hilangnya beberapa kursi perolehan suara yang seharusnya 
Pemohon dapatkan. 

 
454. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 
455. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Bahwa perolehan suara Pemohon yang benar dan sangat 
berpengaruh pada perolehan kuris anggota Dewan Perwakilan Rakyat 
Daerah Kabupaten/Kota di beberapa pemilihan adalah sebagai berikut. 

 Provinsi Kaltim, Partai Perindo=1000 ... dari Termohon=1.883, 
Pemohon=2.024, di tabelnya, Yang Mulia, di halaman 16. 

 
456. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 16. Sebentar supaya ... mestinya dari Termohon 1000? 
 
457. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 1.883 (...) 
 
458. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 1.883, ya kan? 
 
459. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. 
 
460. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Padahal menurut Pemohon=2.024? 
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461. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Ya, betul. 

 
462. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ada selisih 141, ya? 
 
463. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
464. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke, dalil berikutnya? 
 
465. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Tidak ... tidak tersedianya suara ... surat suara di TPS yang 
merupakan basis pemilih Pemohon (...) 

 
466. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 
467. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Bahwa ... bahwa telah terjadi pengurangan surat suara Pemohon 
oleh Termohon sebanyak 52 suara di TPS berbasis DPTb, yaitu TPS 4 Long 
Beliu sebanyak=50 suara. TPS 4 Merapun sebanyak=1 suara. Dan TPS 5 
Merapun sebanyak=1 suara dikarenakan tidak terse ... tersedianya surat 
suara Pemilu DPRD Kabupaten Berau Dapil IV. 

 
468. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik, tidak tersedianya (...) 
 
469. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Surat suara pemilu (...) 
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470. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Surat suara (...) 
 
471. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Kalau DPRD (...) 
 
472. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Kalau tersedia apa pasti ke Perindo ini? 
 
473. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, demikian, Yang Mulia. 
 
474. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke ... oke, boleh, ya. Dalil berikutnya? 
  
475. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Bahwa tindakan Termohon dapat dikatakan sebagai kesa ... 
kesengajaan karen adanya intensi atau niat untuk tidak mentaati aturan 
hukum umum yang berlaku dalam penyelenggaraa pemilihan umum. Atas 
kese ... kesengajaan tersebut yang dilakukan oleh Termohon yang tidak 
menyediakan surat suara di DPRD Kabupaten bagi TPS berbasis DPHTb 
tersebut yang berakibat berkurangnya perolehan suara Pemohon secara 
langsung karena TPS berbasis DPTb tersebut adalah basis perolehan suara 
pemilih bagi Pemohon. 

 Atas kejadian pelanggaran tersebut Pemohon telah 
menyampaikan langsung laporannya kepada Bawaslu Kabupaten Berau, 
Bukti P-14. 

 
476. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ada dalil berikutnya? Tentang apa tindakan keberatan itu, ada 
didalilkan? 
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477. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Ya, Yang Mulia. Pemilih potensial Pemohon yang tercatat dalam 

DPTb tidak dapat memilih akibat petugas KPPS mendahulukan DPK pada 
hari pemilihan. 

 
478. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 DPK itu apa, ya? 
 
479. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Daftar Pemilih Khusus, Yang Mulia. 
 
480. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Khusus, ya? Oke, apa argumentasinya atau ini sudah dianggap 
dalil-dalil gelondongan saja? 

 
481. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, kami banyak yang ... artinya ada (...) 
 
482. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya, itu dianggap kami sudah baca (...) 
 
483. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya ... ya, Yang Mulia, he eh, betul. 
 
484. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Jangan he eh, nanti (...) 
 
485. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, maaf, Yang Mulia.  
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486. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Berita Acaranya itu bagaimana tulisannya he eh itu? Kan, semua 
tertranskrip ke Berita Acara itu (...) 

 
487. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Baik ... baik, mohon maaf, Yang Mulia.  
 
488. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 Nanti ada emoji pula di situ, kan repot? Terus kepalanya ada 
bundar-bundar yang di atas itu, kan? 

 
489. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya (...) 
 
490. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ada hashtag pula nanti ini. Terus? Ayo! 
 
491. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Jadi, pemilih sebagaimana dimaksud pada ayat (1) penjelasan 
mengenai Pasal 8 … enggak usah.  

 
492. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 
493. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Oke, baik, Yang Mulia. Jadi (...) 
 
494. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke, dalil berikutnya yang menurut Anda perlu ada penekanan 
untuk dibaca, silakan! Ini halaman 30, ini.  
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495. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Ya, saya … di halaman 28. 

 
496. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 28? 
 
497. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya. 
 
498. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. 
 
499. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Bahwa tindakan Termohon, yakni dengan mendahulukan pemilih 
dari DPK untuk memberikan hak pilihnya dibandingkan dengan pemilih 
DPTHb adalah bentuk ketidaktaatan terhadap proses penyelenggaraan 
pemilu yang tertib yang akan mencerminkan kejujuran dan keadilan dalam 
penyelenggara pemilu. Terkait dengan tindakan Termohon tersebut, 
Pemohon telah melaporkan kepada Bawaslu Kabupaten Berau, Bukti P-18. 

 
500. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ada tanggapan? Kalau ada baca ini … hal tersebut bahwa … oh, 
ini hanya Anda me-refer surat edaran? 

 
501. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
502. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Respons dari Bawaslu ada, tidak? Dari tang … laporan Anda itu? 
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503. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Tidak ada, Yang Mulia. 

 
504. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Tidak ada? Karena apa tidak ada? Tidak ada respons? Atau 
memang tidak ditindaklanjuti karena alasan? 

 
505. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Tidak ada respons, Ketua. Tidak ada tanggapan. 
 
506. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Tapi ada bukti laporannya yang dilampirkan? 
 
507. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ada, Yang Mulia. Kami sampaikan dalam Bukti P-18. 
 
508. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke. Bisa ke halaman 30, argumen berikutnya itu angka 3. 
 
509. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya. Termohon melakukan pengurangan terhadap surat … 
terhadap suara Pemohon dengan cara mengualifikasikan surat suara 
tertukar yang pernah dicoblos pemilih sebagai surat suara rusak atau tidak 
sah. 

 
510. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 
511. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Penjelasannya ada di bawahnya. 
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512. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Di berikutnya, baik. Oke. 
 
513. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Selanjutnya halaman 33, Yang Mulia. 
 
514. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke. 
 
515. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Hilangnya sur … 
 
516. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Hilangnya suara Pemohon. 
 
517. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, hilangnya suara Pemohon sebanyak 142 … 142 suara telah 
mengakibatkan hilangnya hak Pemohon atas kursi ke-6 DPRD Kabupaten 
Berau Dapil IV. 

 
518. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Argumentasinya ya, di (…) 
 
519. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Maaf, direnvoi, Yang Mulia. 141. 
 
520. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Bukan 142? 
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521. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 141. 

 
522. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke. Jadi, 141, ya? 
 
523. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 
524. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik, tabelnya ini? 
 
525. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya. Kemudian, nomor yang … nomor 1, nomor 1 roma … angka 1 
di bawahnya argumen kami. Nomor 4 itu juga renvoi, Yang Mulia. 

 
526. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Angka 1? 
 
527. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Bahwa berdasarkan tabel 1. 
 
528. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 142 ini jadi 141, ya? 
 
529. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
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530. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik, oke. Terus! Persandingan mau dibaca? Khususnya untuk 
suara Perindo? 

 
531. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya. Baik, Yang Mulia. Persandingan perolehan suara partai politik 
menurut Termohon dan Pemohon untuk pengisian keanggotaan DPRD 
Kabupaten Berau Dapil IV untuk kursi ke-6. 

 
532. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 
533. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Dibacakan yang Perindo itu perolehan … perolehan suara 
Termohon itu=1.843. Kemudian, itu dibagi 3 menjadi 628. 

 
534. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 
535. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Kemudian, perolehan suara Pemohon dibagi saat itu=2.025. Kursi 
6, kemudian dibagi 3=675.  

 
536. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Jadi, seharusnya 675 ini? 
 
537. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
538. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oke. Baik, petitum. 
 



 

66 

539. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Petitumnya. 

1. Mengabulkan permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Membatalkan keputusan Komisi Pemilihan Umum Nomor 987/PL.01.8-

Kpt/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan Hasil Pemilihan Umum 
Presiden dan Wakil Presiden, Anggota Dewan Perwakilan Rakyat, 
Dewan Perwakilan Daerah, Dewan Perwakilan Rakyat Daerah Provinsi 
dan Dewan Perwakilan Rakyat Daerah Kabupaten/Kota Secara 
Nasional dalam Pemilihan Umum Tahun 2019 tanggal 21 Mei 2019 
dan Berita Acara Komisi Pemilihan Umum Nomor 135/PL.01.8-
BA/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil Perhitungan 
Perolehan Suara di Tingkat Nasional Pemilihan Umum Tahun 2019, 
pukul 01.46 WIB sepanj … sepanjang daerah pemilihan Berau IV. 

3. Memberitakan kepada Termohon untuk melaksanakan pemungutan 
suara ulang, pemilihan umum anggota DPRD kabupaten tahun 2019 di 
TPS 04 Long Beliu, TPS 01 Merapun, TPS 03 Merapun, TPS 04 
Merapun, TPS 05 Merapun, TPS 01 Muara Lesan, Kecamatan Kelay, 
Kabupaten Berau, Provinsi Kalimantan Timur. Dan menjatuhkan sanksi 
kepada pihak KPPS Panwascam yang tidak melaksanakan standar 
operasional, prosedur yang telah ditetapkan oleh Undang-Undang 
Nomor 7 Tahun 2017 tentang Pemilihan Umum, selanjutnya disebut 
Undang-Undang 7/2017 serta petunjuk teknis dalam penyelenggaraan 
pemilu, peraturan Komisi Pemilihan Umum Republik Indonesia Nomor 
3 Tahun 2019 tentang Pemungutan dan Perhitungan Suara dalam 
Pemilihan Umum, selanjutnya disebut PKPU 3/2019 dan Peraturan 
Komisi Pemilihan Umum Republik Indonesia Nomor 9 Tahun 2019 
tentang Perubahan atas Peraturan Komisi Pemilihan Umum Nomor 3 
Tahun 2019 tentang Pemungutan dan Perhitungan Suara dalam 
Pemilihan Umum. Selanjutnya disebut PKPU 9/2019.)  

4. Menetapkan hasil perolehan suara yang benar untuk Pemohon untuk 
pengisian keanggotaan DPRD Kabupaten/Kota Provinsi Kalimantan 
Timur Daerah Pemilihan Kabupaten Berau IV atas Partai Persatuan 
Indonesia (Partai Perindo) dengan rincian sebagai berikut.  

   Kami bacakan yang Perindo. 
 
540. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 

 Ya. 
 
541. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Perolehan suara 188 (…) 
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542. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 1.000? 
 
543. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 1.883. 
 
544. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ini versinya KPU, ya? 
 
545. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya. Pemohon=2.024. selisih 141 suara. 
 
546. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. 
 
547. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

5. Memerintahkan kepada Termohon untuk melaksanakan putusan ini 
atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain mohon putusan 
yang seadil-adilnya. Ex aequo et bono. 

 
548. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. Terima kasih. 
 
549. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Demikian disampaikan, Yang Mulia. Terima kasih atas waktunya. 
 
550. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya, sama-sama. Ini sebelum diserahkan buktinya ada beberapa 
koreksi, untuk ini … yang klasik-klasik juga ini, Kartu tanda anggota 
advokat, supaya nanti dilengkapi ke Kepaniteraan. 

 



 

68 

551. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 

 
 Baik. Yang Mulia. 

 
552. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Alat bukti Pemohon. Nah, ini, Pak Ketua, ini. Silakan, Pak Ketua! 
Terima kasih. 

 
553. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia, Pak Suhartoyo. Ya, berkenaan dengan 
alat bukti, saya konfirmasikan dulu. Saudara mengajukan alat bukti yang 
Saudara beri tanda P-1 sampai dengan P-22, ya?  

 
554. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 
555. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ini kami … apa ya … ini tidak ada persoalan. Tapi, Anda mau 
mengajukan berita … bukti Berita Acara Komisi Pemilihan Umum Nomor 
135 apa ndak? Tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil Perhitungan 
Perolehan Suara di Tinkat Nasional Tahun 2019. 

 
556. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Tidak, Yang Mulia.  
 
557. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak, ya? 
 
558. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya. 
 
559. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu hanya dijadikan … anu … sebagai objek saja? 
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560. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. 
 
561. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Begitu? Baik, dengan demikian bukti P-1 sampai dengan bukti P-
22 saya nyatakan sah. 

 
 
 
562. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Mohon maaf, Yang Mulia. Ini ada renvoi tadi yang bukti P-1, 
tentang Surat Kuasa Khusus. 

 
563. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Bukti P-1 nya apa itu? 
 
564. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADIDHARMA WICAKSONO 
 

 Surat Kuasa Khusus tanggal 22 Mei. 
 
565. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu apa yang Saudara renvoi? 
 
566. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Sudah … kan ini ada di dalam (…) 
 
567. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Yang Saudara renvoi bagian apanya kalau bukti Surat Kuasa? 
 
568. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Ini tanggal 3 … 3 … Surat Suara Khususnya tanggal 3. 

KETUK PALU 1X 
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569. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ndak, yang kami terima tanggal 22 itu.  
 
570. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 31 (…) 
 
571. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 22 Mei 2019. Itu yang kami terima. 
 
572. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 31, Yang Mulia. 
 
573. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu kapan surat … itu kapan lagi itu? Apa berapa kali dikeluarkan 
Surat Kuasa untuk Saudara? yang kami terima itu …  ini ya … di … yang 
menerima kuasa itu ada 14. Saya bacakan, ya? 

 Ricky Kurnia Margono, Adidharma Wicaksono, David Surya, Heri 
Firmansyah, Sandi K. Singarimbun, Dian Agusdiana, Achmad Chaidir, 
Septiyana Widyastuti, Anis Fadiana, S.H., Mochammad Rizky Arie Sadewa, 
Maruli Tua Sinaga, Yesaya M. Tampubolon, Agus Setiadi, Chintya Amelia. 

 
574. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
575. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tapi ini tanggalnya 22 Mei, bukan seperti yang Anda sebutkan. 
Yang apanya yang Saudara mau (…) 

 
576. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Izin, Yang Mulia. Mau menambahkan. Jadi, kami merenvoi Surat 
Kuasa di perbaikan, pada hari Jumat, tanggal 31 Mei 2019, karena di 
dalam permohonan kami menuliskan di halaman 3, di perbaikan tersebut 
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mengatakan, “Berdasarkan Surat Kuasa Khusus Tanggal 22 Mei 
2019/Bukti P-1.”  

 Seharusnya di sini kita renvoi. 
 
577. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sebentar dulu. Halaman 3? 
 
578. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Halaman 3 dari 40. 
 
579. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  

 “Berdasarkan (…) 
 
580. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Surat Kuasa Khusus tanggal 22 Mei Tahun 2019 (bukti P-1) (…) 
 
581. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu yang Saudara renvoi apanya? 
 
582. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Itu yang kita renvoi maksudnya tulisan yang ada di dalam … 
dalam permohonan pertama kita renvoi, lalu ke daftar bukti permohonan 
PHPU daerah pemilihan Berau. Jadi, kita beranjak langsung P-2, karena P-
1 nya kita renvoi, Yang Mulia.  

 
583. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, saya enggak … P-2 itu Putusan Komisi Pemilihan Umum 
Republik Indonesia? 

 
584. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Betul, betul, betul. 
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585. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, terus yang P-1 nya bagaimana statusnya itu? 
 
586. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Jadi P-1 nya statusnya kita kan sebagai kuasa, Yang Mulia. 
 
587. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya? 
 
588. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Cuma di dalam … di dalam permohonan ini karena menurut ke … 
kemarin kita mengajukan perkara, itu katanya Surat Kuasa itu sebetulnya 
tidak dijadikan bukti. Makanya kita renvoi di dalam permohonan ini pada 
tanggal 31 Mei, pukul 01.46 WIB. 

 
589. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya … ya … apa namanya … artinya itu tetap tercantum sebagai 
bukti bahwa Saudara kuasanya (…) 

 
590. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Betul.  
 
591. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tetapi itu akhirnya menjadi hilang dari urutan bukti, begitu kan? 
 

592. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 

 
 Ya, seperti itu, Yang Mulia. 

 
593. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Renvoinya hanya di situ saja? 
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594. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 

 
 Hanya … renvoinya hanya di situ saja, Yang Mulia. 

 
595. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Saya pikir akan ada pencabutan kuasa tadinya itu. 

 
596. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Enggak, Yang Mulia. 
 
597. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, kalau bukti kalau begitu mulai dari (...) 
 
598. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 P-2 sampai P-22. 
 
599. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Jadi P ... tapi, ya, tetap diinikan tidak apa-apa juga, Yang 
Mulia.  

 
600. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Enggak apa-apa? 
 
601. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Enggak apa-apa tetap (...) 
 
602. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Enggak apa-apa, Yang Mulia. 
 
603. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dia cantumkan di P-1 kalau diinikan. Jadi ... tapi kalau sudah 
direnvoi tidak masalah juga (...) 
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604. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Baik, Yang Mulia.  
 
605. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Yang penting bagi kami itu adalah bahwa itu Saudara tetap 
kuasanya itu, ya? 

 
606. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Ya, Yang Mulia, tetap. 
 
607. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak ada perubahan?  
 
608. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Tidak ada perubahan. 
 
609. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, tidak ada honor yang dikurangi juga, kan? Nah, itu.  
 
610. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 

 Yang penting (...) 
 
611. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 
612. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, silakan! 
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613. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Izin, Pak Ketua. Yang penting meskipun surat kuasa itu akhirnya 
Anda lampirkan sebagai bagian dari bukti (...) 

 
614. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 
615. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Surat kuasa yang Anda lampirkan itu sesuai dengan surat kuasa 
(...) 

 
616. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Yang hari ini. 
 
617. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Yang diberikan oleh Prinsipal (...) 
 
618. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 
619. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Yang tak ... tertanggal 22 Mei ini.  
 
620. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 
621. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Jangan hanya surat kuasa lain yang Anda lampirkan? 
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622. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 

 
 Oh, enggak ada, Yang Mulia.  

 
623. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Enggak masalah. 
 
624. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 
625. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. Boleh. 
 
626. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Benar, sudah klir, ya? 
 
627. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Klir, Yang Mulia.  
 
628. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Baik, kalau begitu. Sudah (...) 
 
629. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Terima kasih, Yang Mulia, sebelumnya.  
 
630. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, sudah disahkan juga tidak apa-apa sebenarnya karena 
memang ... kecuali yang ... yang ... apanya ... surat kuasanya berganti, 
pengesahannya saya batalkan yang P-1 itu.  
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631. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-
23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 

 
 Tidak, Yang Mulia. 

 
632. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak, ya? 
 
633. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Ya. 
 
634. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, baik. Terima kasih.  
 
635. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 140-09-

23/PHPU.DPR.-DPRD/XVII/2019: YESAYA M TAMPUBOLON 
 

 Sama-sama, Yang Mulia. 
 
636. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dengan demikian, untuk Partai Perindo sudah selesai. Nah, kami 
sekaligus sampaikan kepada ... untuk Pemohon berikutnya, Pak tadi Partai 
Demokrat, Bapak sendirian, ya, Pak? 

 
637. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya, Pak.  
 
638. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Kalau begitu begini supaya tidak menghambat, Bapak harus hadir 
di Panel yang lain, ya? 

 
639. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya, Pak. 
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640. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nanti untuk kelanjutan untuk persidangan yang ini tanyakan 
kepada Panitera, ya? 

 
641. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Baik, Pak. 
 
642. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Karena ini nanti akan kami sampaikan sekaligus berlaku sebagai 
panggilan sidang.  

 
643. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Baik, Yang Mulia.  
 
644. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, nanti kalau Bapak tidak dipanggil bukan karena salah 
walaupun kami biasanya akan menyertakan juga panggilan, tapi kalau 
Bapak tidak dipanggil karena pengumuman itu baru akan kami sampaikan 
di belakang (...) 

 
645. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya. 
 
646. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dan itu Bapak dianggap akan langsung mengetahui. Tolong nanti 
kalau setelah ini, setelah Bapak selesai sidang di Panel lain, tanyakan 
kepada Panitera kapan pemeriksaan persidangan untuk perkara yang 
Bapak wakili pada kesempatan ini, begitu, ya? 

 
647. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Ya. Baik, Yang Mulia.  
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648. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Silakan, kalau begitu kalau Bapak mau (...) 
 
649. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 64-14-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PANGIHUTAN B. HALOHO 
 

 Terima kasih, Yang Mulia.  
 
650. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Karena saya melihat ada kecamasan di wajahnya. Silakan, ya. 
Bertambah justru. Ya, silakan! Ya, silakan! Terima kasih.  

 Bapak dari Partai ... kita akan melanjutkan yang harusnya Partai 
Amanat Nasional adalah giliran pertama, tapi karena itulah ... karena ini 
kami silakan untuk memperkenalkan diri terlebih dahulu Bapak dari PAN 
siapa yang hadir dan sebelum kami persilakan untuk menyampaikan 
pokok-pokok permohoannnya. Silakan, Pak. 

 
651. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamulaikum wr. wb. Selamat siang, 
kami selaku Kuasa ... bagian dari selaku Kuasa Hukum Partai Amanat 
Nasional yang hadir pada hari ini kami sendiri atas nama Zulkifli Alkaf, 
S.H. mungkin itu perkenalan kami, Yang Mulia. Terima kasih.  

 
652. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Di surat kuasa Bapak yang nomor 7 itu, ya? Zulkifli Alkaf, ya? 
 
653. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Benar, Yang Mulia. 
 
654. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Silakan, Pak, dibacakan pokok-pokoknya saja. Karena yang 
tertulis lengkap sudah kami terima di sini. Apa poin Bapak yang mau 
sampaikan? Silakan!  
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655. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami langsung ke pokok permohonan.  
 4. pokok permohonan. Bahwa perolehan suara yang benar 

menurut Pemohon untuk pengisian keanggotaan DPRD Kota Samarinda 
pada daerah pemilihan Samarinda IV adalah sebagai berikut. 
Sebagaimana tabel yang ada kami sampaikan di dalam surat permohonan. 

 
656. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Renvoi, Pak, ya? 
 
657. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Tidak ada renvoi. 
 
658. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Silakan! 
 
659. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Ya. Perbandingan perolehan suara partai politik untuk pengisian 
keanggotaan DPRD Kota Samarinda Dapil Samarinda IV sebagaimana 
tabel 1 versi Termohon (...) 

 
660. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
661. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Kami bacakan langsung untuk yangberkaitan dengan kasus ini 
(...) 

 
662. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu saja, ya.  
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663. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 

 
 Ya. Nomor 7, PKB, jumlah perolehan suara=5.330. 

5.330:1=5.330. 5.330:3=1.776,6. Jumlah kursi=1. Selisih suara PKB 
dengan Pemohon adalah 99 suara.  

 8. PAN, jumlah perolehan suara 5.231:1=5.231. 5.231:3=1.743,6.  
 Tabel berikutnya, Yang Mulia. Tabel 2. Temuan adanya 

penggelembungan suara untuk PKB yang merugikan Pemohon. Dalam hal 
ini Partai Amanat Nasional. Penggelembungan suara PKB sebagai berikut. 

Kami hanya membacakan total suaranya, Yang Mulia. 
 
664. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
665. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Total suaranya 67 suara.  
 Pada halaman berikutnya, tabel 3. Temuan adanya penghilangan 

suara untuk Pemohon. Penghilangan atau pengurangan perolehan suara 
PAN sebagai berikut.  

Kami bacakan totalnya saja, Yang Mulia, yaitu 48 suara.  
 
666. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu di 13 ... berapa? 13 TPS itu, ya? 
 
667. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Itu di 13 TPS, Yang Mulia. 
 
668. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, silakan, silakan!  
 
669. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 48 suara. Tabel berikutnya, tabel 4. Versi Pemohon. Berdasarkan 
persandingan hasil rekapitulasi model C-1 DPDR juncto model DAA-1 
DPRD juncto Model DB-1 DPRD sebagaimana dalam daftar akta bukti dari 
P.5.1 sampai dengan P.5.9 dan daftar alat bukti P.6.1 sampai dengan 
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P.6.13 serta daftar alat bukti DAA-1, P.7.1 sampai dengan P.7.9 dan daftar 
alat bukti DAA-1, P.8.1 sampai dengan P.8.13 sebagai berikut.  

Kami bacakan yang berkaitan, Yang Mulia. 
 
670. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
671. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Nomor 7 PAN, jumlah perolehan suara=5.279:1=5.279. 
5.279:3=1.759,6. Jumlah kursi=1. PKB dengan Pemohon selisih suara=16 
suara. Nomor 8 PKB=5.263:1=5.623. 5.623:3=1.754,3. Kesimpulan. 
Bahwa berdasarkan Dalil IV.I.I Tabel 1.4.1. Tabel 2.4.1.3 Tabel 4.1.4 
Tabel 4 tersebut di atas, maka disimpulkan sebagai berikut. 
1. Terbukti secara sah dan meyakinkan telah terjadi penggelembungan 

suara untuk PKB yang merugikan Pemohon sebesar 67 suara yang 
mana pe ... Pemohon meminta Yang Mulia Majelis Hakim Mahkamah 
Konstitusi dalam hal ini agar menghilangkan suara para 
penggelembungan tersebut. 

2. Terbukti secara sah dan meyakinkan telah terjadi pengurangan suara 
yang merugikan Pemohon sebesar 48 suara dan bermohon kepada 
Yang Mulia Majelis Hakim Mahkamah Konstitusi untuk mengembalikan 
kehilangan hak konstitusional tersebut kepada Pemohon. 

   Poin 5. Angka romawi V, Yang Mulia, langsung ke petitum. 
 
672. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. 
 
673. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di atas, 
Pemohon memohon kepada Yang Mulia Majelis Hakim Mahkamah 
Konstitusi dalam perkara ini untuk menjatuhkan keputusan yang amarnya 
berbunyi sebagai berikut. 
1. Mengabulkan permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Membatalkan keputusan Komisi Pemilihan Umum Nomor: 

987/Perti01.8/KPT/06/KPU/V/2019 tentang Penetapan Hasil Pemilihan 
Umum Presiden dan Wakil Presiden Anggota DPR, DPD, DPRD Provinsi 
dan DPRD Kabupaten Kota Secara Nasional dalam Pemilihan Umum 
Tahun 2019 yang diumumkan di Jakarta tanggal 21 Mei 2019 pada 
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pukul 01.46 WIB di sepanjang daerah pemilihan Samarinda untuk 
pengisian kursi Anggota DPRD Kota Samarinda. 

3. Menyatakan menghilangkan penggelembungan suara untuk PKB 
sebesar=67 suara. 

4. Menyatakan mengembalikan suara PAN sebesar=48 suara. 
5. Menetapkan hasil perolehan suara yang benar menurut Pemohon 

sebagaimana yang dimohonkan. 
6. Menetapkan hasil perolehan suara untuk pengisian kursi DPRD 

Kabupaten Kota Samarinda Dapil Samarinda IV adalah merupakan 
haknya Pemohon sebagaimana yang didalilkan Pemohon. 

7. Memerintahkan kepada Komisi Pemilihan Umum untuk melaksanakan 
amar putusan ini. Atau apabila Yang Mulia Majelis Hakim Mahkamah 
Konstitusi dalam perkara ini berpendapat lain mohon putusan yang 
seadil-adilnya ini.  
 Demikian permohonan kami, Yang Mulia. Dan sebelumnya ada 

yang Kuasa Hukum ingin sampaikan, Yang Mulia. 
 
674. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Apa itu? 
 
675. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Bahwa di dalam permohonan ini memang Bukti-Bukti C-1, DA-1 
sudah kami lampirkan di dalam permohonan. Tetapi setelah kami 
melakukan pendaftaran di Mahkamah Konstitusi ini kami kembali lagi ke 
dapil kami. Ternyata ada beberapa temuan baru di C-1 tersebut. Ya, nanti 
akan kami ajukan di depan persidangan ini.  

 Yang kedua adalah 4 tahapan. Ketika kami sudah mendaftarkan 
perkara ini, ada 4 kali tahapan KPUD Kota Samarinda melakukan 
pembukaan kotak suara. Terakhir pembukaan kotak suara kira-kira 
seminggu yang lalu itu semua kotak suara yang dibuka adalah semua 
yang menyangkut bukti-bukti yang ada di TPS-TPS yang tercantum dalam 
permohonan kami, dalam permohonan kami.  

 
676. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu nanti biar direaksi (…) 
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677. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 

 
 Ya. Ini saya hanya menyampaikan kepada Yang Mulia pada sidang 

ini yang nantinya akan kami sampaikan bukti Berita Acara daripada 
pembukaan undangan dan bukti berita acara pada itu (…) 

 
678. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu, itu nanti bukti tambahan yang belum … yang perlu kami 
verifikasi. Jadi, silakan saja (…) 

 
679. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Ya. 
 

680. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Kalau … sebab nanti … tanpa maksud mendahului kan, nanti kan, 
ada persoalan mungkin saja peristiwanya itu benar, tapi biasanya itu ada 
perintah dari KPU untuk membuka kotak 1 untuk keperluan membawa 
bukti mahkamah persidangan, Mahkamah Konstitusi. Kalau ada demikian 
ya, mungkin saja. Tetapi silakan, itu hak Bapak untuk menyampaikan 
sebagai alat bukti yang lainnya. Tapi sebelumnya, kami ingin 
menyampaikan nanti yang berkaitan dengan alat bukti yang sudah Bapak 
serahkan dulu, ya? 

 
681. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Ya. 
 
682. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sebelum itu tapi saya akan mengonfirmasi beberapa hal. Selain 
yang Bapak sampaikan, tidak ada renvoi lagi, ya? 

 
683. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Tidak ada renvoi lagi, Yang Mulia. 
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684. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak ada renvoi, ya? Kecuali yang nanti Bapak mau 
menyampaikan bukti baru itu, ya? 

 
685. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Bukti baru. 
 
686. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah itu nanti setelah Anda ini, ya? 
 
687. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Ya. 
 
688. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak ada renvoi, tapi ada 1 hal yang saya ingatkan, Bapak belum 
menyampaikan ini, melampirkan fotokopi kartu tanda advokat. 

 
689. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Pada ... Terima kasih, Yang Majelis Yang Mulia (...) 
 
690. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nanti ... nanti dilengkapi saja. 
 
691. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Oh. 
 
692. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Enggak (...) 
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693. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 

 
 Waktu kami mendaftar, kami sudah menyampaikan itu. 

 
694. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Bapak mendaftar berapa? Ini permohonan saya khawatir kalau 
misalnya kalau kuasanya itu gelondongan begitu. Kan, ini ada beberapa 
dapil mungkin terselip di tempat lain, ini kan, harus setiap ini harus ada 
(...) 

 
695. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Siap. 
 
696. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ininya, Pak. Bukan di ... di setiap di dapil itu dilampirkan karena 
mungkin saja nanti kuasa yang berbeda kan? Nah, itu. 

 
697. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Ya. 
 
698. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tapi itu tidak terlalu ini ... cuma penting, kan. Supaya kami ada 
daftar bukti, nanti bukan pula advokat yang berbicara di sini, Mahkamah 
yang salah, gitu ya. Bukan mencurigai, Pak, ya? 

 
699. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Ya, Pak. 
 
700. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tapi itu memang tuntutan hukum acara, ya? 
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701. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 

 
 Ya. Betul. 

 
702. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Sementara bukti yang ada ... yang ada pada kami, Bapak 
menyerahkan Bukti P-1 dengan ... sampai dengan Bukti P-14, betul? Itu 
(...) 

 
703. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
704. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Berarti tidak ada masalah dan demikian kami sahkan. 
 
 
 

 Untuk bukti yang lain, belum bisa kami sahkan sekarang, tapi 
nanti silakan Bapak berkoordinasi dengan ... dengan Panitera di belakang 
setelah persidangan ini diberikan nomor urut sebagaimana mestinya, Pak, 
ya? 

 
705. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Alat bukti? Daftar nomor? 
 
706. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Dalam daftar bukti dan alat buktinya terus diberikan kupingan 
gitu, istilahnya. Kami butuh ... apa namanya … itu yang untuk (...) 

 
707. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Label, Yang Mulia. 
 
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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708. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itulah. Di itu ... diberikan tanda itu, sehingga memudahkan 
dicari dan Bapak menyerahkannya paling lambat pada saat ... apa 
namanya ... Termohon dan Pihak Terkait menyerahkan ininya ... 
perbaikan jawaban Termohon itu, ya? 

 
709. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Siap.  
 
710. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Itu nanti. Nah, sekarang akan kami umumkan. 
 Baik, dengan demikian, saya ... kami ingin menyampaikan 

pengumuman terkait pemeriksaan persidangan, yaitu untuk memeriksa 
jawaban Termohon, keterangan Pihak Terkait, dan keterangan Bawaslu, 
serta pengesahan alat bukti dari Pihak-Pihak tersebut yaitu Termohon, 
Terkait, dan Bawaslu itu adalah nanti pada hari Kamis, tanggal 18 Juli 
2019, pukul 08.00 WIB pagi. Ya. Mohon dicatat, Bapak. Jadi, pemeriksaan 
persidangan untuk perkara ini yang untuk ... apa tadi ini ... Kalimantan 
Timur, itu adalah tanggal 18 Juli, hari Kamis, tanggal 18 Juli, pukul 08.00 
WIB untuk mendengar jawaban Termohon, keterangan Pihak Terkait 
dan/atau keterangan Bawaslu, serta pengesahan alat bukti. 

 Jadi, Bapak, nah, sementara itu kami sekaligus umumkan kepada 
Termohon, Pihak Terkait, dan Bawaslu, Anda paling lambat 
menyampaikan perbaikan jawaban Termohon, keterangan Pihak Terkait, 
dan keterangan Bawaslu, Senin, 15 Juli 2019, pukul 12.00 WIB, ya? Saya 
ulang sekali lagi. Perbaikan jawaban Termohon, keterangan Pihak Terkait, 
keterangan Bawaslu disampaikan paling lambat Senin, 15 Juli 2019, pukul 
12.00 WIB. Bapak tadi yang mau menambahkan bukti, jangan melampaui 
waktu itu, Pak, ya? Pak siapa tadi dari PAN? Pak? 

 
711. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Zulkifli Alkaf. 
 
712. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Pak Zulkifli (...) 
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713. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 

 
 Ya. 

 
714. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jangan melewati hari Senin itu, ya? 
 
715. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
716. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nanti ... nanti saja langsung disusun di sini sebentar, kan? 
 
717. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Siap. 
 
718. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Belum langsung kembali ke Kalimantan, kan? 
 
719. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 118-12-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ZULKIFLI ALKAF 
 

 Enggak, Yang Mulia. 
 
720. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah, masih menikmati Jakarta dahulu, ya? Baik. Nanti disusun 
dahulu buktinya.  

 Terima kasih. Saya kira semuanya sudah terang, ya? Ndak ada? 
Oh ya, saya menyampaikan pemberitahuan tadi tentang pemeriksaan 
persidangan, yaitu hari Kamis, 18 Juli 2019, pukul 08.00 WIB itu sekaligus 
berlaku sebagai panggilan sidang, ya? Sekaligus berlaku sebagai panggilan 
sidang. Walaupun kami biasanya kan, juga menyampaikan panggilan, 
tetapi andaikata panggilan dari kami tidak datang, maka pengumuman 
atau pernyataan tadi itu sekaligus berlaku sebagai panggilan sidang, 
sehingga tidak ... tidak ada alasan lagi Saudara tidak dipanggil dan tidak 
hadir, begitu ya? 
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 Baik. Dengan demikian, maka persidangan hari ini saya ... sudah 
selesai dan sidang saya nyatakan ditutup. 

 
 

 
 
 

Jakarta, 11 Juli 2019 
Panitera, 
 
 
 ttd.  
 
    
Muhidin 
NIP. 19610818 198302 1 001 
 

 
 

  

Risalah persidangan ini adalah bentuk tertulis dari rekaman suara pada persidangan di Mahkamah 
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